



## 建行沧州分行

# 为“出海”企业护航

## 主动融入中国—中东欧(沧州)中小企业合作区发展新格局

本报通讯员 李艳平 本报记者 吕坤

### 【阅读提示】

为出口企业带来电子口岸业务“就近办、一站办”的全新体验、实现跨境金融线上服务、创新服务帮企业进出口信用保险“白名单”……

自中国—中东欧(沧州)中小企业合作区设立以来,建行沧州分行主动作为、勇开新局,创新产品服务、开通绿色通道,以全方位的金融服务,积极为合作区注入强大发展动能。

近年来,建行沧州分行以高度的政治责任感和国有大行的担当,认真贯彻市委、市政府各项决策部署,大力支持实体经济发展。特别是新冠肺炎疫情暴发后,建行沧州分行深入落实建行河北省分行与沧州市人民政府签署的金融支持“抗疫情 稳增长 惠民生”战略合作协议,全力支持全市重点建设项目融资、小微企业复工复产,实现自身发展与国家发展所需、社会民生所盼的有机结合。



### 服务地方经济 家门口的电子口岸

从沧州往返石家庄海关的8小时,缩短到建行新华路支行柜台的一刻钟,这是建行沧州分行为企业节约的“脚底成本”。

为践行新金融发展理念,建设银行总行与中国电子口岸数据中心合作开展“关银—KEY通”业务。经过大量细致的前期筹备,建行沧州分行新华路支行已顺利通过石家庄海关验收,成为沧州单一窗口共享盾代办点正式营业。至此,沧州辖内外贸企业在新入网、延期、换卡等业务时,可以不用前往石家庄海关办理,在“家门口”就可以一站式办理电子口岸业务。这不仅提升了企业办事效率和便利化程度,为企业带来口岸业务“就近办、一站办”的全新体验,也对优化口岸营商环境、推动沧州开放性经济发展有着举足轻重的意义。

2018年2月,中国—中东欧(沧州)中小企业合作区设立。合作区是我国面向中东欧国家对外开放合作的重要窗口,对推进“一带一路”倡议,构建全面开放新格局发挥着巨大的促进作用。为了更好地服务区内企业,建行沧州分行紧紧围绕“一带一路”倡议,全力支持合作区建设,为区内企业提供金融服务和资金支持。

2020年11月,由中国中小企业国际合作协会、工信部中小企业发展促进中心、中国—中东欧(沧州)中小企业合作区主办,建设银行河北省分行沧州分行、建行欧洲匈牙利分行协办的中国—中东欧中小企业合作交流大会,在北京、匈牙利同时召开。在“中国—中东欧中小企业线上对话会”环节,尤其引人瞩目的“中匈地方合作机制启动会”上,建行沧州分行与建行匈牙利分行境内外联动,协助受邀企业上线洽谈对接,达成多项合作意向,为中国—中东欧(沧州)中小企业合作区搭建了一座连接内外的新桥梁。

建设银行植根基层,服务实体经济,建行河北省分行与沧州市人民政府签署“抗疫情 稳增长 惠民生”战略合作协议。2020年4月和2021年6月,建行沧州分行联合沧州市商务局、中信保举办两场外贸政策宣讲与银保企对接会,沧州100多家外贸企业参会。对接会的圆满落幕,在银企之间成功建立起沟通渠道,对助力外贸企业复工复产、共渡疫情难关起到积极作用。

2020年以来,国内进出口企业面对的国际环境和金融市场日益复杂,未来人民币汇率双向波动将成为常态。建行沧州分行积极响应人民银行“汇率风险中性”理念宣传,通过举办银企对接会、上门走访等方式,为100多家外贸企业带来汇率避险知识和避险金融产品,帮助企业对日常运营中存在的汇率风险因素进行辨析与分析,通过多币种结算、使用金融工具锁定汇率、外汇套期保值等方式,制定合理的汇率风险管理策略,不断提升应对汇率风险能力。



### 创新助力腾飞 石油用作抵质押

就连常年与石油打交道的企业负责人自己也没想到,用石油作抵质押,竟然拿到了8000万元贷款。

去年底,位于渤海新区的某大型化工企业向建行沧州分行求助,企业资金无法及时回笼,货物采购及经营周转的资金需求迫在眉睫。

通常来说,企业向银行申请贷款都是以固定资产来抵押,但这家企业最大的困扰是,已无空余土地房产可以用来抵质押。

了解到企业的痛点后,建行沧州分行立即设计综合服务方案,提出以石油进行抵质押,为企业办理国内信用证+议付的组合业务,不仅可以解决企业眼下的资金周转难题,也为企业销售账期较长的长期困扰找到突破口。

企业欣然接受。针对企业的紧急需求,建行沧州分行领导高度重视,要求用最短时间内实现信贷投放。建行沧州分行国际业务部在取得企业信贷资料后,统筹安排、争分夺秒,每天加班加点全力推动信贷进程,仅用3天时间,就出色完成了为企业开立国内信用证的工作。

在为下游企业办理议付过程中,企业又临时提出“办理议付业务需要立即付息,但过早的利息支出又会给企业造成压力,可否等到偿还贷款时连本带利归还贷款”。

建行沧州分行当即调整方案,转变思路,重新进行产品设计,研究行内最新产品管理办法,在找到福费廷(自营)业务可以实现后端付息功能后,立即与总行国际业务部、总行项目组、河北省分行国际业务部、浙江省国际业务部相关人员取得联系,详细了解系统设计及系统操作。仅用时两天便完成福费廷(自营)业务投放,同时也实现了建行系统内全国首笔存贷质押方式下国内信用证+福费廷业务的办理。

为深入贯彻党中央、国务院工作部署,积极落实金融支持“稳外贸稳外资”工作要求,建行沧州分行加强与国内出口信用保险公司的全面合

作,充分发挥出口信用保险的风险缓释作用,积极扩大出口保单融资规模,支持外贸外资企业复工复产。

去年企业复工复产的关键阶段,建行沧州分行主动走访辖内某龙头企业,了解到企业已经投保了中国出口信用保险,且是中国出口信用保险公司的双A级客户。虽然企业暂未收到境外客户拒付的信息,但多笔出口收汇未能按时回款,加上疫情影响已经停工3个月,资金流十分紧张。因为企业在银行的信用额度不足以覆盖现有的应收账款金额,无法办理传统应收账款买断业务,所以向建行提出了是否以信用方式办理贷款的融资需求。

建行沧州分行第一时间作出反应,一边迅速对接中国出口信用保险公司,提出通过信保保单作为担保方式的创新应收账款融资模式,一边向上级行申请绿色通道、将企业纳入信用保险白名单。

2020年5月22日,在中国出口信用保险公司的积极配合下,建行沧州分行成功为企业办理了无需占用企业授信额度的短期出口信用保险应收账款买断业务,投放金额340万美元,并在此后的6个月内,又通过这一方式为企业办理贷款5笔,累计投放金额830万美元,极大地解决了企业资金需求,使企业快速恢复正常经营,销售收入逐月攀升。

下一步,建行沧州分行将继续按照市委、市政府的工作要求,扎实推进创新发展、绿色发展、高质量发展,支持沧州优化国际营商环境,为高质量跨越式发展注入新动力、拓展新空间,推进更高水平对外开放;积极融入“一带一路”,利用建行海内外平台服务中国—中东欧(沧州)中小企业合作区建设,扩大合作交流。同时建行沧州分行将利用建行系统全球金融服务功能,促进沧州利用国内国际两个市场、两种资源,实现对外经贸合作水平再提升。



### 纾困小微企业 跨境金融线上办

从申请到放款仅用了一个小时,全程线上操作,成功获得60万元贷款,这让某企业负责人长舒一口气。

受疫情影响,这家企业资金一度出现紧缺,上游供应商的货款迟迟无法支付,企业运营受到严重影响。了解到这一“堵点”后,建行沧州分行主动作为,指导企业通过“国际贸易单一窗口”办理“跨境快贷—信保贷”业务,让这家企业成为建行沧州分行首笔“跨境快贷—信保贷”业务的受益者,解了企业燃眉之急。

“单凭信用也能贷到钱,还这么快,真是想不到!”企业负责人禁不住感慨。

建行沧州分行行长梁宝龙常对员工说:“咱们的服务速度更快一分,企业的难题就少一分。”

小微企业是经济中最活跃的细胞,同时也是最脆弱的主体,是稳就业、保民生的重要力量。疫情发生后,部分小微外贸企业出现资金流动性紧张,建行沧州分行充分发挥金融保障作用,为外贸企业保驾护航。

针对外贸企业复工复产遇到的金融难题,建行沧州分行迅速开通绿色通道,充分利用线上产品“跨境快贷”,实现跨境金融线上服务,为小微外贸企业恢复正常运营注入建行力量。

在例行拜访客户时,任丘支行了解到,任丘某出口企业因疫情影响,资金周转困难,立即组织客户经理再次实地走访企业经营场所,了解客户经营及资金运转情况,定制专属服务方案,帮助企业通过线上操作完成了200万元“跨境快贷—出口贷”产品的融资额度申请,同时成功支用200万元。

“通过这么便捷的方式就获得了一笔高额度的资金,而且是随用随支,按日计息,这款产品太实用了。”企业负责人连连点赞。

截至目前,建行沧州分行“跨境快贷”业务累计服务小微企业40余家,投放普惠金融贷款1491万元人民币,解决了小微企业“融资难、融资贵、融资慢”难题,实现小微企业“贷得到、贷得省、贷得快”,精准助力疫情防控和复工复产。